



2014年外国留学生在中  
国人数统计  
(数据来源:教育部)

# 外国学生：来华学习成时尚

尹晓宇 胡碧霞 刘雅睿 刘居星

前一阵，网上流行的一句话是“世界那么大，我想去看看。”如今，拿这句话套用到一些外国学生的身上，也许可以改成“中国那么大，我想去看看。”

就在眼下，当大批中国学生忙着把暑假用于海外游学，或是到海外去追逐自己最初的职业梦想之时，在越来越多的欧美学生眼中，经济蓬勃发展的中国已然成为一个越来越具有吸引力的选项，到中国游学或实习成为一种新时尚。虽然他们中很多人来中国之前，对这里的认识仅仅停留于人口众多，有悠久的历史 and 文明等最基本的层面上，但这并不妨碍他们纷至沓来，与中国发生一个又一个交集。

“中国经验”的魅力何在？是什么吸引着那些之前可能从未踏上中国的外国学生，选择到这片辽阔的土地上，播洒下来理想的种子？

## 换个视角 看中国

叶晓楠

从大的背景来说，中国经济飞速发展，吸引了大量外资企业进驻中国，也使市场对那些通中文、晓中国的人才有了更大的需求。“中国经验”将在年轻一代的职业生涯中发挥越来越大的作用，这不仅吸引了越来越多的外国学生产生了来中国亲身感受的意愿，也使一些相关中介机构迅速发现了其中的巨大需求，纷纷做起了为学生寻找在中国实习机会的生意。

从个体经验来说，不少受访者的经历显示，很多外国学生前来实习或是游学不仅仅是为了能来见识一下中国的风光，或是获得一份简单的实习证明，对于更多人来说，短暂的游学或者实习经历，让他们有了一次近距离认识中国的机会。对中国这样的新经济体的观察，有助于他们确立自身的定位及今后个人的发展方向，使之能进一步理解自身应该具备怎样的技能及进取精神，更加积极地参与到竞争中来。这些都为他们将来的职业选择和人生发展增添了砝码。

人们也许不能简单地将外国学生对中国的认识转变视为一种“逆袭”，因为在全球化的大背景之下，随着中国经济的飞速发展，文明的交流与互鉴，本身就是一件水到渠成的事。



5月30日，“武动北京——留学生武林大会”在北京语言大学举办。

新华社记者 罗晓光摄

“中国很神秘，中国武术和很多古老的建筑都很吸引我……”  
“我来自日本，以后想从事健康方面的工作，中医养生方面的知识有助于我回去后事业的转型……”

来中国的理由很多，但一个就足够。

对许多来华学生来说，中国幅员辽阔，有着悠久的历史。随着中国综合国力的不断提升，外国学生来中国游学、留学、参加交换生项目、留学也不再只是偏重文化，而更侧重于经济、技术间的交流，特别是不少外国学生将来华实习作为重要的职场砝码，说明中国对外国学生的吸引力正越来越大。

## 到中国实习去

### 利于找个好工作

英国女孩白若汐已经是第4次来中国，作为英国剑桥大学的学生，她刚刚结束了在北京大学一年的交换生课程，目前正在戴姆勒大中华区投资有限公司实习。

“一直以来，我们只是‘知道’中国，但直到你亲身来到这里工作、旅游并沉浸其中，你才能真正了解中国。”白若汐表示，对许多外国人来说，中国的发展速度是他们闻所未闻和见所未见的，他们也渴望去探索这一切。“这是我第一次在国际公司实习，而且还是在具有广大消费市场的中国。”她很高兴自己能够抓住这样的机会，使自己履历的含金量更高。

不同于白若汐丰富的中国经历，美国得克萨斯大学奥斯汀分校的大三学生大卫特地利用假期来励尚时代（北京）实习，开始他的首次中国之旅。他说，中国是全球贸易中不可忽视的重要部分，作为商科的学生有必要到中国公司感受中国的发展。“中国经济增长的速度让人很惊奇，这

30多年也是人类历史上经济增加最快的一个阶段，我想来这里亲自感受中国经济的繁荣。”目前，他在公司主要为客户做一些市场调查，并同北京、上海和美国等多地分公司联系沟通合作事宜。

“实习教会我很多，更为重要的是我能够借此深入了解当下中国公司。”大卫感慨，“当然，美国和中国的工作环境有很多不同之处，但公司的中国同事多数受过高等教育，有过海外经历，这使我们的生活工作也找到了一些相似点。”他从来没有如此深入地走进别国文化，这样的经历让他学习到了通过课本或游学学习不到的知识。

“因为有正规的大学毕业证书，我会泰语，又会英语和汉语，回到泰国找工作会很容易。”泰国留学生马娜介绍，她的一些泰国同学回国后主要从事汉语教学或有关中泰贸易的工作，“我们联系时，他们都说对自己的工作很满意，这让我对自己毕业后回国找工作也充满信心。”马娜现在在一家



宁波大学举办的来华留学生实习双选会。  
(资料图片)

家旅游公司实习，主要负责中国游客赴泰旅游方面的工作。“这不仅可以提升我的汉语实际应用水平，也可以让我有机会更多了解泰国国内的发展情况，不至于回国后什么都不知道。”

## 到中国创业去

### 搭上发展快车



4月25日，外国留学生在哈尔滨参加招聘会。

新华社记者 王松摄

中国经济发展的速度和潜力以及综合国力的增强已成为吸引外国学生来华的巨大动力。越来越多的外国学生来华学习金融管理类专业的，并且在入学之初就定下了毕业后在华发展创业的“中国梦”。

“我从高中开始就想来中国，因为我想帮助更多的人在中国做生意。”俄罗斯留学生安东目前在北京语言大学学习国际贸易，虽然只来中国不到一年，但他的中文已经非常流利。在安东看来，中国的经济发展速度很快，而且潜力巨大，有着广阔的市场。“我的家人都很支持我，他们也觉得我的想法很正确。我来中国学习国际贸易，就是想帮助俄罗斯人、欧洲人以后在中国做生意。”谈起自己在中国的体会时，安东认为中国人并不像很多外国人眼中的“内向”、“喜欢独处”，相反，中国人很热情，喜欢和人交流，也很理性。“很多俄罗斯

人并不了解中国人，这非常不利于公司在中国的长期发展，而我的生活和学习经历，就可以帮助他们做好沟通工作。”

看重中国的市场和发展潜力前来留学考察的，安东并不是个例。金基伊来自于韩国首尔，家里经营着相当规模的皮具公司。“我来中国并不只是为了学习中文，还要完成家族公司派给我的任务。”据了解，他的家族公司想扩张规模，在中国开拓市场，因此就送他来中国留学，学习中文之外，也考察中国的市场。金基伊目前比较看好的两个城市，一个是青岛，另一个是厦门。他觉得这两个城市首先是与韩国联系方便，地理位置优越，其次是城市环境好，旅游资源丰富，城市居民生活水平也相对较高。“在中国的几年已经让我非常喜欢、习惯这里，我想我会继续留在中国，负责我家在中国地区的业务。”

## 到中国寻根去

### 增强民族文化认同感

华裔是来华留学生中的特殊群体。近些年，华裔来华留学生人数增多，成为一种特色现象。

华裔留学生来华学习，寻根情结和文化认同是不可忽视的因素。“2008年在电视上看到北京奥运会开幕式，觉得好震撼。这就是中国吗？跟妈妈姥姥所谈的一点也不一样。中国变化太大了，我们在国内的时候经常会听到有关中国的消息，很想来看看。”严慧珊是马来西亚第五代华裔，她大学选择了

中文专业，毕业后，申请来中国攻读对外汉语硕士。严慧珊说，中国的影响力在提高，现在在越来越多金发碧眼的外国人都开始学习中文，而自己的中国血统更加激发了她学习中文的兴趣，也更加坚定了她在来中国留学的信念。

此外，对于很多海外华人父母来说，中国式教育也颇具特点。前几年的《虎妈战歌》引爆世界对于东西方教育模式的讨论，也使得中国

教育模式的正面意义被更多挖掘。很多海外华人父母认为，在中国上小学、中学最好，知识全面、基础扎实，对孩子以后的深造有极大好处。此外，中国的崛起和未来无限可能的发展空间，引发了很多海外华人对“中国式智慧”的重视。“作为历史最悠久的民族，中国对世界认识的智慧是绝对值得深入了解的。”一位将女儿送到中国学习的母亲在文章中写道。

## 到中国留学去

### 新兴国家成新来源

教育部公开的数据显示，近年来，在华留学生结构已发生变化，诸如韩国、日本和美国这样一些国家的学生人数保持稳定，而一些邻国和中亚国家正成为在华学习的外国留学生的新兴来源。国家政策也对留学生积极扶持，制定了很多优惠的留学奖学金政策，以吸引更多优秀学生来华留学。

目前来华的留学生多为公费生，一方面会得到派出国在经济上的资助，另一方面，因为国家间的合作项目，被派遣的学生多会得到中国奖学金。因而在出国前需要经过层层选拔，只有能力突出者才能得到来华机会，这也保障了来华留学生的质量。

琳娜便是从美国各州的近千名申请者中脱颖而出成为得到全额奖学金来华访学的青年代表之一。她通过美国国务院“重要语言奖学金项目”将在北京度过为期两个月的语言学习和文化交流之旅。琳娜表示，近年来，学习汉语成了一种

新趋势，国家对汉语人才的需求也在扩大。古老的中文焕发了青春，成为了一种代表未来的语言。她发现这儿每天都正发生着很多的有意思的事。她希望通过对中国更加直观也更多元的了解，为促进今后中美两国的合作与发展奉上她的绵薄之力。

和琳娜的短期交流不同，来自土库曼斯坦的马丹已经在北京邮电大学学习3年了。“我当时通过了我们国家组织的出国留学考试，并接受了一家通信公司的资助到中国学习通信工程专业。非常感谢中国的老师和同学，他们包容着我，见证着我的成长。”

他期盼再来中国，自己创业，开一个中土两国之间电子贸易的公司。“因为我们国家的电子产品很贵，不如中国的便宜，也不如中国的好，所以我想把中国好的产品带到我们国家去。”在马丹看来，“一带一路”战略是个很好的契机。